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Монографія містить аналіз кримінальної ситуації, яка склалася в 
Україні у 2022 р. 24 лютого 2022 р. відбулася найтяжча подія в історії 
країни – почалося масштабне збройне вторгнення Росії на територію 
України. Війна кардинально вплинула на всі сторони життєдіяльнос-
ті країни, в тому числі й на кримінальну ситуацію. Відповідно чільне 
місце в роботі посідає вивчення війни та пов’язаних із нею процесів та 
явищ як факторів сучасної криміногенної ситуації в країні, досліджен-
ня стану й структури воєнних злочинів та так званих злочинів, пов’яза-
них з війною.

У всьому іншому монографія має вже усталену, традиційну струк-
туру. У першому розділі досліджується сукупність факторів (чинни-
ків), що впливають на структуру та динаміку кримінальних правопо-
рушень. Зміна ситуації в країні змусила нас доповнити схему зазвичай 
використовуваних в аналітичній роботі Державного науково-дослідно-
го інституту МВС України факторів (чинників) новою групою – воєн-
но-політичні фактори. Як показало життя, це є необхідним і виправда-
ним. Інші групи факторів залишилися незмінними. Для характеристики 
кожної з них ми послуговувалися широким колом інформаційних дже-
рел, як-от: відомості державних статистичних звітів, наведені у статис-
тичних щорічниках, збірниках, бюлетенях і доповідях Державної служ-
би статистики України; публікації результатів досліджень вітчизняних і 
зарубіжних науково-дослідних організацій і соціологічних установ; по-
відомлення для преси та інформаційно-аналітичні матеріали централь-
них органів виконавчої влади України; публікації в ЗМІ. 

У другому розділі наведено аналіз усіх груп кримінальних правопо-
рушень, виокремлених за спрямованістю відповідно до розділів Особ- 
ливої частини Кримінального кодексу України, та найбільш небез-
печних і поширених їх видів. У процесі аналізу використовували-
ся статистичні дані про кримінальні правопорушення за 2022 р., а ін-
формаційною базою для порівняння були аналогічні дані за період  
2013–2021 рр.  

Статистичні дані про кримінальні правопорушення в Україні отри-
мано з таких державних статистичних звітів – Єдиного звіту про кри-
мінальні правопорушення (форма 1), Єдиного звіту про осіб, які вчи-
нили кримінальні правопорушення (форма 2), Звіту про результати бо-
ротьби з організованими групами та злочинними організаціями (форма 
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1-ОЗ); відомчого статистичного звіту Національної поліції України –  
Звіту про результати роботи та дотримання законності органами полі-
ції під час реєстрації та розгляду заяв і повідомлень про вчинені кримі-
нальні правопорушення та інші події (форма 1-ЄО) та щорічного збір-
ника статистичних таблиць про стан кримінальних правопорушень у 
регіонах країни «Стан та структура кримінальних правопорушень в 
Україні», який готує Управління організаційного забезпечення Єдиного 
реєстру досудових розслідувань та інформаційно-аналітичної роботи 
Офісу Генерального прокурора України.

Третій розділ присвячено аналізу кримінологічної характеристики 
осіб, які вчинили кримінальні правопорушення, та громадян, що стали 
їх жертвами. Для формування кримінологічної характеристики право-
порушників використаний традиційний набір даних щодо їх статево-ві-
кової структури, соціального стану, рівня освіти, наявного криміналь-
ного досвіду. На відміну від попередніх монографій циклу в цій роботі 
проаналізовано значно більший обсяг статистичних даних, які стосу-
ються потерпілих від кримінальних правопорушень, зокрема здійснена 
порівняльна характеристика потерпілих різної статі із зіставленням ви-
дів кримінальних правопорушень, від яких вони постраждали, розкри-
ті особливості криміналізації неповнолітніх і малолітніх осіб (віком до  
14 років), охарактеризовані особи, які загинули внаслідок вчинення 
злочинів.

Після тривалої перерви було вирішено в четвертому розділі моно-
графії викласти результати аналізу основних статистичних даних щодо 
здійснення кримінального судочинства в країні за період 2013–2022 рр.  
Ми виходили з того, що засудження та покарання осіб, які вчинили 
кримінальні правопорушення, є важливим, підсумковим етапом діяль- 
ності всієї системи протидії їм, і ефективність каральної практики 
суттєво впливає на кримінальну ситуацію в країні. У роботі розгля-
нуті кількісні параметри засуджених осіб та осіб, кримінальні про-
вадження щодо яких було закрито судами з різних підстав; розподілу 
засуджених осіб за видом вчиненого кримінального правопорушення, 
видом призначених основного й додаткового покарань за його вчинен-
ня; структури осіб, звільнених від відбування покарання за підставою 
звільнення. 

У завершальному розділі вже традиційно розглядаються окремі 
проблеми кримінальної ситуації в країні, а саме кримінологічна без-
пека дитини в цифровому середовищі; схеми та способи вчинення 
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кримінальних правопорушень в енергетичній галузі та у сфері дорож-
нього господарства.  

Принагідно зазначимо для тих, хто цікавиться цією проблематикою, 
що весь обсяг порівняльних статистичних даних стосовно всіх видів 
кримінальних правопорушень; осіб, які їх вчинили; осіб, потерпілих 
від кримінальних правопорушень, за 2013–2021 рр. в Україні опублі-
ковано нами у друкованому виданні «Кримінальна ситуація в Україні: 
основні тенденції. 2021 рік: монографія / авт. кол.: М. Г. Вербенський,  
О. Г. Кулик, І. В. Наумова та ін.; за заг. ред. д-ра юрид. наук, проф.  
М. Г. Вербенського. Вінниця: ТВОРИ, 2022. 340 с.», а також в електрон- 
ному вигляді за посиланням: https://is.gd/MLpWXA.

Вступ




